

# 湖北加强杂交水稻南鉴工作管理的成效及措施

付 玲 高明鑫 谭小莉 胡 君

(湖北省种子管理局,武汉 430070)

**摘要:**为加强杂交水稻种子的质量监控,保障粮食生产用种安全,对湖北省杂交水稻种子纯度海南冬季种植鉴定(南鉴)工作进行了梳理和分析,总结了主要成效,完善了工作措施,提出了下一步加强南鉴工作管理的建议,以期更优质地服务于湖北种业,持续提高农业良种化水平。

**关键词:**杂交水稻;南鉴;成效;措施;建议

近10年来,湖北省杂交水稻种子纯度海南冬季种植鉴定(以下简称南鉴)工作持续开展,及时防范了假劣种子流入市场,净化了种业市场环境,保障了全省水稻用种安全。湖北省种子管理局坚持南鉴问题导向,不断创新工作思路,采取“一保持二改变三调整”的“南鉴123”工作模式,调整改进工作方法,进一步规范南鉴管理工作。

科研人员<sup>[4]</sup>。虽然我国有先正达与隆平高科两家企业进入全球十强行列<sup>[5]</sup>,但还应努力提升国际话语权。

**3.1 改革研发模式,提高企业育种研发活力** 种子的研发是高风险、高投入的行业。另外,企业的研发更重视追求直接的经济效益,但如果基础研究跟不上,企业的研究也会停滞不前。因此建议政府和企业进行错位研发,一是政府主导的科研单位逐步转向种业基础性研究,注重填补市场空白,保护种子的多样化;二是企业以市场需求为导向开展种子研发,满足农民对产量和耐虫、耐旱等特殊性能的需求。

**3.2 严格执行,加大种子知识产权保护力度** 以新修订的并于2022年3月1日起开始施行的《中华人民共和国种子法》为契机,加大执法力度,以司法判例进一步加强育种者知识产权保护力度,激发育种者创新热情。建议一是应不断完善法律法规,针对最新出现的侵权行为及时修订法律。二是应联合农业、公安等多部门执法,加大执法力度,切实保障种子企业的利益。完善监督机制,规范市场交易行为,加大对种子知识产权的保护力度以及对假冒伪

## 1 湖北省杂交水稻南鉴工作的成效

近年来,湖北省杂交水稻种子抽样合格率稳定保持在98%以上,水稻生产用种安全得到有效保障。大田生产种子纯度普遍较高,很少发生因种子纯度问题而产生的种子纠纷。这些成绩的取得,与湖北省坚持种子质量监督抽查、强化种子纯度的鉴定是密不可分的<sup>[1-2]</sup>。同时,湖北省种子管理局统一

劣产品的打击力度,保证市场竞争的公开性、平等性。

**3.3 积极参与多边体制,为国内育种企业开拓国际市场提供保护** 国内的种子龙头企业应该积极走出去,实现全球化,占据世界种子份额。另外,政府应积极加入育种保护的多边体制,深入参加种业国际组织相关工作,争取参与种业国际标准制定,努力提升国际话语权,为国内育种企业开拓国际市场提供保护。

本文仅代表作者个人观点,不代表本单位立场。

## 参考文献

- [1] 张敏.美国对育种权的知识产权保护及对中国种业发展的法律思考.中国种业,2011(4):1-4
- [2] 杨东霞,贺利云.美国种子法律制度概要.世界农业,2011(1):2-5
- [3] 向伟勇.知识产权保护对种子企业技术创新能力的影响.中国种业,2021(12):7-13
- [4] 金贞玉,姚峰.中美玉米种业发展现状及启示.辽宁农业科学,2021(3):2-4
- [5] 邓超,唐浩.我国农作物种业发展的几点思考.中国种业,2022(6):1-5

(收稿日期:2022-04-13)

组织的省级南鉴工作,对企业健全质量制度和提高管理水平,都起到了十分重要的作用。

### 1.1 积极发挥南繁种子质量天然鉴定室的作用

南鉴是南繁工作的重要组成部分,是杜绝纯度不达标种子进入市场的有效方法。实践证明,这一措施可以直接准确判定当年用种的质量,可有效阻止假劣种子流入市场,不断增强种子企业的质量意识,促进种子质量的提高。

**1.2 科学规范管理,确保鉴定结果的科学性** 湖北省南鉴基地较为稳定,长期选择在海南的三亚、陵水两地,委托有实力的种子企业承担。2013年至今,南鉴的种子样品委托北京金色农华种业科技股份有限公司在其三亚市基地进行种植管理;2018年开始,种子样品一分为二,在陵水县增加一个种植基地,委托武汉武大天源生物科技股份有限公司在其陵水基地种植管理。湖北省种子管理局要求两家公司的科研育种人员科学鉴定,在植株生长关键时期进行杂株标记,以便两个基地鉴定结果相互比较印证。在整个种植和鉴定期间,实行专人负责、专人管理,严格依据杂交水稻田间种植鉴定技术规程开展工作。每年3月份,湖北省种子管理局组织在海南的湖北水稻育种专家到基地与公司的科技人员一起进行现场鉴定,讨论和研究鉴定过程中发现的问题,统一认识,确保结果准确。

**1.3 加强不合格种子监管,净化种子市场环境** 南鉴可以对假劣种子进行早发现、早预防、早处理,极大地避免了农业生产事故的发生,切实增强种子质量管理的技术手段,提高种子管理的专业水平,为湖北省创建“好种源、高质量”的种子市场环境提供保障。长期以来,湖北省各级种子管理机构高度重视南鉴工作,如武汉市、宜昌市等一直持续开展此项工作,利用南鉴技术支撑,每年能够及时掌握辖区内上市种子的质量状况,为种子管理工作提供了数据参考,有效地避免或减少了种子生产事故的发生。相关种子管理机构对发现的不合格种子的生产企业印发了预警通知,及时妥善处理不合格种子,对已售的不合格种子限期全部召回,引导企业建立质量自控、品种追溯和诚信自律体系,维护公平竞争的种业市场环境。

## 2 湖北省开展杂交水稻南鉴工作的主要措施

近10年来,根据农业生产发展的需要和出现

的问题,湖北省种子管理局不断创新南鉴工作思路,完善工作措施,与时俱进,坚持问题导向,聚焦难点,主要采取“一保持二改变三调整”的“南鉴123”工作模式,通过转变组织形式,扩大样品数量,科学严谨规范管理,更好地为种子企业提供优质服务。

**2.1 鉴定范围保持不变,代表性高** 湖北省持有效水稻种子生产经营许可证的企业,当年生产和从外省调进的杂交水稻种子均属南鉴范围。省级发证企业覆盖面达到100%。

**2.2 改变组织形式,时效性强** 2017年以前,以种子生产经营企业自行开展南鉴工作为主,要求企业所在地的种子管理机构进行督导。省级统一组织南鉴的种子样品,全部是省种子管理局从冬季种子企业监督抽查扦取的杂交水稻种子。2018年开始至今,冬季种子企业监督抽查按照属地管理,由企业仓库所在地种子管理机构抽样。省级主要组织省级以上办证种子企业提供南鉴样品。因此,省级南鉴样品的来源方式由湖北省种子管理局抽样转变为企业送样,解决了因种子调入时间偏迟,不能按批次扦样,不能按时参加南鉴的问题。

**2.3 改变鉴定规模,针对性强** 据业务统计,2013—2017年省级南鉴样品数量分别为38个、36个、42个、24个、31个;2018—2022年省级南鉴样品数量分别为229个、257个、248个、219个、217个,样品数量大幅度增加。企业送样灵活高效,且针对性较强。近5年来,每一年样品量都超过2013—2017年5年的总合,鉴定规模保持稳定,能满足种子企业多个品种、多个批次的需要。

**2.4 调整完善工作要求,增加真实性分子检测** 强化品种真实性监管,双管齐下,提升种子检测鉴定能力。一是对省级以上办证种子企业获得许可、且来年有销售计划的品种,湖北省种子管理局统一组织省级南鉴和真实性分子检测。各市级种子管理机构对辖区内水稻种子生产经营情况进行统计,督促生产经营企业开展南鉴工作,有条件的市级可组织南鉴工作。二是要求种子企业规范生产经营行为,严格自律,强化内控,对品种真实性负责,增强品种权保护意识。在开展南鉴时,对投放市场的品种要进行分子检测,严格把控品种真实性和种子纯度,从源头防止不合格种子流入市场<sup>[3]</sup>。

**2.5 调整不合格样品种子的处置方式,增加预警预测效果** 对南鉴种子样品纯度低于国家强制性标准的生产经营企业,2017年以前,按照过去做法和工作安排,根据《农作物种子质量监督抽查管理办法》要求,海南种植鉴定结果仅作为提前掌握情况使用,监督抽查纯度结果通报以正季种植鉴定结果为准。将南鉴纯度偏低样品的结果,以湖北省农作物种子质量监督检验检测中心的文件,通知相关企业。2018年开始,以湖北省种子管理局的红头文件向相关种子企业印发《关于纯度不合格种子的预警通知》,要求样品涉及的种子不得上市销售,如已上市,要及时全部召回。当年春夏播期间,将该品种列入重点监控范围,要求各地加强种子质量监控,打击经营假劣种子的违法行为。

**2.6 调整种子质量监管思路,提升市场监管服务能力** 种子企业是种子质量的主体,当年生产的种子经过南鉴,使各级种子管理部门以及种子企业能够提前知道种子的质量状况,在种子入市下地前,种子企业能够及时采取相应措施,避免给种子经营者、使用者及农业生产造成不必要的损失。这种管理手段,根除了“以罚代管”,体现了管理就是服务的意识,优化了营商环境。

### 3 进一步做好湖北省杂交水稻南鉴工作的几点建议

按照《湖北省现代种业发展“十四五”规划》,到2025年,在省内外水稻优势产区建设标准化、规模化、集约化、机械化、信息化良种生产基地1.33万hm<sup>2</sup>(20万亩),建成高标淮南繁科研基地66.67hm<sup>2</sup>(1000亩)以上,显著提升湖北省供种保障能力。为进一步适应湖北现代种业新形势的需要,湖北省种子管理局下一步将继续强化措施,加强南鉴工作管理。

**3.1 高度重视,统一规划** 南鉴属于加强种子质量监控和服务种子企业的社会公益性质的工作,要引导各级种子管理部门履行职责,抓紧抓好南鉴管理工作。湖北省种子管理局将继续加大对全省南鉴工

作的组织领导,做到“两个加强”。一是加强技术指导,组织专家对各单位的南鉴情况进行考察,及时发现工作中存在的问题,并给予指导,确保鉴定结果准确、科学;二是加强种子质量信息服务,及时发布全省南鉴种子质量状况信息,早预警、早行动,严格防范不合格种子入市下田。

**3.2 增加投入,改善条件** 要多途径、多渠道筹措资金,大幅度增加对南繁工作的投入,不断改善南鉴人员生活和工作条件。一是积极争取国家对湖北省南繁工作的投入,对主要南繁单位予以重点支持,进行基地设施建设,添置必要的农机具和仪器设备。二是积极争取地方财政对南繁工作的投入,加大省级重点项目的资金投入力度,争取将南繁工作经费纳入财政预算;三是各南繁单位自身多方筹措资金,加强合作,积极争取资金投入,改善条件。

**3.3 强化服务,营造环境** 湖北省种子管理局将继续每年发文对全省南鉴工作进行部署,专门召开会议,加大南鉴样品的组织力度,积极主动征集企业样品,确保样品的代表性和覆盖率,为企业优质品种经营保驾护航。

综上所述,认真贯彻落实习近平总书记关于粮食安全的重要讲话精神:“要把保障粮食安全放在突出位置,健全粮食安全制度体系,加快转变农业发展方式,在探索现代农业发展道路上创造更多经验。”<sup>[4]</sup>湖北省将持之以恒加强南繁南鉴工作的管理,继续服务湖北现代种业振兴。

### 参考文献

- [1] 范小建.在全国南繁工作会议上的讲话.种子世界,2006(3):1-5
- [2] 白玲.湖北省农作物种子质量监管现状、问题及建议措施.中国种业,2020(7):19-23
- [3] 王灵敏.海南玉米种子纯度田间种植鉴定技术要点.中国种业,2017(11):77-79
- [4] 高云才,吴齐强,郁静娴,王浩,祝大伟,刘峰,毕京津.这五年,粮食安全更稳固.人民日报,2020-10-12(001)

(收稿日期:2022-04-07)